

En Burgos: Mes, UNA peseta.
Fuera: Trimestre, 3,50; Semestre, 6,50; Año, 12; Extranjero y Ultramar: Año, 25.
Se admiten suscripciones en las oficinas del periódico y en las principales librerías de esta capital.
PAGO ADELANTADO

DE AVISOS Y NOTICIAS.

ÚLTIMOS TELEGRAMAS Y NOTICIAS DE LA TARDE

Año X.— Núm. 2.863.

OFICINAS: CALLE DE VITORIA, NÚM. 16, BAJO. TELÉFONO NÚM. 165.

Martes 17 de Julio de 1900.

BANCO DE BURGOS

Las oficinas de este establecimiento se hallan provisionalmente instaladas en la calle del ALMIRANTE BONIFAZ, (antes Cantarranas), NÚM. 11 DUPLICADO, PRINCIPAL, DERECHA.

BALNEARIO DE GAYANGOS

AGUAS SULFUROSAS NITROGENADAS BICARBONATAS CALCICAS.-FUENTE FERRUGINOSA
Instalación hidroterápica completa. Capilla en el mismo Establecimiento. Precios económicos en todos los servicios:
1.ª inclusa habitación, 5,50 pesetas. 2.ª idem, 3,75.
Itinerario.—Coche diario del Establecimiento a la estación de Barredo (línea de la Robla) en combinación con el tren correo que sale de Bilbao a las 5 de la mañana y llega a dicho punto a las 8 de la misma.
Coche diario de Briviesca hasta el Cruce, a donde previo aviso de los viajeros al administrador del Balneario, saldrá a esperarlos un coche de la casa.
Temporada oficial: 20 de Junio a 20 Septiembre. Médico director por oposición doctor Gelada.
Para más detalles dirigirse al administrador.

Fotografía de Mr. Poujade

Avellanos, 3, principal

Antigua y acreditada casa recomendada por sus trabajos artísticos en fotografía, foto pinturas, ampliaciones y esmaltes sobre porcelana. Acabados magníficos retratos ó grupos, estereos de noche y fotografía nocturna, por la nueva lámpara, recién traída de París, y alumbrada por la nueva luz artificial Zirconita.

A. Hurtado
CIRUJANO-DENTISTA
DE LA REAL CASA
Espolón, 40
Especialidad en dentaduras artificiales en oro, platino y caochut, con arreglo a los últimos adelantos.
Orificaciones y empastes de todas clases.
Especialista en enfermedades de la boca y en extracción sin dolor.
Horas de consulta: de nueve a cinco.
Espolón, 40, pral. dcha.

Carlos Campero
CIRUJANO DENTISTA
POR LA FACULTAD DE MEDICINA DE MADRID
Lista de precios:
Colocación de dientes artificiales, desde... 4 pts.
Extracciones... 2
Empastes... 4
Amalgamas... 7
Orificaciones... 10
Dientes Legans Puentes y Coronas de oro, precios convencionales.
Carlos Campero
10 y 11, Plaza Mayor, 10 y 11.
Horas de consulta, de 9 de la mañana a 6 de la tarde.

Luis Silva
CIRUJANO DENTISTA
20 AÑOS DE PRÁCTICA
Cid, 28, Burgos.

Ecos políticos

Carta d. Madrid.

Madrid 16.

La prensa comenta lo ocurrido en la última combinación de personal, hasta el punto de haber intervenido de modo bastante directo en el nombramiento del marqués de Portago una altísima y augusta influencia, según bien claramente consignaban los telegramas de San Sebastián.
Añaden los que así comentan que es muy desairado el papel que ha tocado al Gobierno en dicha cuestión.
Otros comentan el inusitado movimiento registrado en los altos puestos y la falta de estabilidad en los mismos.
Desde que entró en el poder—dicen—ha hecho el señor Silvela trece ministros, tres alcaldes, dos gobernadores de Madrid y cinco directores de Comunicaciones.
Muchos personajes y ninguno cuaja.
Las noticias que se reciben de Chi-

na no pueden ser más desconsoladoras.
Sigue la horrorosa matanza de europeos. Muchos son decapitados y su cabeza paseada en la punta de una pica. Las mujeres son ultrajadas y el incendio destruye las propiedades de los europeos, aumentando el cuadro de horrores.
Un telegrama de Pekín da cuenta de que el día 6 asaltaron los chinos los edificios de los europeos. Estos se refugiaron entre los escombros, pero no tardaron en caer en poder del enemigo, que les sometió a crueles martirios, ejecutándolos después.

Hoy ha tomado posesión el conde de Toreno del gobierno civil de Madrid.
Se le ha dado el gobernador saliente señor Liniers, con las formalidades de costumbre.

El subsecretario de Hacienda se halla desde el sábado indispuerto.
Ayer hizo cama, pero hoy, no obstante la opinión contraria de los médicos, asistió a su despacho realizando su trabajo habitual. La indisposición del señor Aparicio consiste en un desarreglo intestinal, que si no grave, produce verdadero malestar al paciente.
Es posible que en breve marche a Burgos a pasar la convalecencia.
Con motivo de su indisposición está recibiendo muchas muestras de amistad de sus numerosos amigos el señor Aparicio.

EN EL EXTREMO ORIENTE

Los combates de Pekín

Ampliamos las noticias que ayer nos anticipó el telégrafo con las que publica la prensa inglesa respecto a los trágicos sucesos ocurridos en Pekín en la noche del 6 al 7, que han causado profunda sensación, viniendo a levantar una protesta de indignación en todas las conciencias honradas y en todos los países civilizados.
Se confirma que el día 30 los europeos hicieron una salida heroica, sorprendiendo a las tropas del general Tung Fu Siang, y causándoles muchas bajas.
Más de doscientos chinos perecieron en aquel encarnizado combate.
Las tropas chinas eran muy numerosas, y los extranjeros no pudieron romper sus líneas, viéndose precisados a retroceder y a refugiarse nuevamente en las legaciones.
El príncipe Tuan, desconcertado ante el heroísmo de los europeos, creyó que el más práctico de cuantos recursos le quedaban a su disposición

era el de dejar a los sitiados que se murieran de hambre, y así se resolvió a ejecutarlo.

Los bárbaros propósitos del príncipe Tuan vieron desbaratados por el esfuerzo del príncipe Cheng, general de las tropas leales, el cual consiguió encontrar un medio de hacer llegar secretamente provisiones a los europeos sitiados, librándose éstos así del suplicio de morir de hambre y pudiendo prolongar su denodada resistencia hasta la trágica noche del 6 al 7, en que tan funestos resultados ha tenido la lucha empeñada por el fanatismo de los boxers contra los extranjeros, y especialmente contra el cuerpo diplomático y consular.

Enterado el príncipe Tuan de que Cheng proveía de víveres a los sitiados, decidió a dar un golpe definitivo, para lo cual ordenó previamente al general Tung Fu Siang que atacara a las tropas de Cheng.

Cumplida inmediatamente esta orden por el general Tung Fu Siang, prodújose un encuentro sangriento entre las fuerzas de los boxers y las tropas leales, siendo derrotadas estas últimas, que acudillaba Cheng.

Según noticias llevadas por un propio a Shanghai, se sabe que después de vencer a Cheng, no se atrevió desde luego Tung Fu Siang a dar el ataque a las legaciones, porque le constaba que éstas tenían muchas municiones todavía, pero se apresuró por lo pronto a tomar posiciones ventajosas para hostilizar a los extranjeros, logrando por este medio obligarles a que consumieran las municiones que les quedaban.

Mientras tanto, hizo el general boxer que los muros de las legaciones europeas fueran bombardeados incesantemente, consiguiendo abrir brecha.

El heroísmo de los sitiados se centuplicó ante lo vigoroso del ataque y con el aumento del peligro, hasta el punto de que a pesar de su extenuación, de su cansancio y de ver perdidas las últimas esperanzas de salvación, aun se atrevieron los extranjeros a intentar una nueva salida, tratando de abrirse paso a través de la enorme masa de carne del numerosísimo ejército de los sitiadores.

A pesar de la heroicidad de los sitiados, estos perdieron el sentido de la realidad, agobiados, rendidos y maltrechos por el insuperable poder de los fanáticos boxers, y llegó un momento en que los infelices europeos, desconcertados ya por completo, en lugar de tirar a los soldados chinos, hacían fuego sobre los niños y las mujeres, sin que fuera posible en tan inmensa confusión causar verdaderos destrozos al enemigo.

Los chinos, en el delirio de su furor, hicieron más vigoroso el ataque y más nutrido el bombardeo, abriendo nuevas brechas y acabando por apoderarse de las legaciones, a pesar de la titánica resistencia de los defensores.

El cañoneo vivo é incesante, cada vez más estruendoso y más nutrido, de la artillería china, convertía en tristes ruinas los edificios de los representantes de Europa.

Los europeos trataron de fortificarse entre los escombros como mejor pudieron, y la sangrienta lucha, no interrumpida durante toda la noche, continuaba cada vez con más furia al amanecer.

Por la mañana, a las siete, las municiones de aquellos puñados de héroes habían sido completamente agotadas.

Cuando los chinos vieron desvanecerse los últimos medios de defensa de los sitiados, atacaron desenfrenadamente la masa de escombros hacinados en que se habían parapetado y atrincherado los europeos.

Fueron unos momentos horribles. Chinos y europeos llegaron a las manos, librándose cuerpo a cuerpo el más sangriento y más horroroso de los combates.

La sangre corría a torrentes. Los europeos se defendían con más denuedo que nunca, resueltos a hacer pagar caras sus vidas.

Los chinos, ciegos de ira ante valor tan inaudito y sedientos de sangre extranjera, se complacían con encarnizamiento salvaje en dar a sus desgraciados adversarios la muerte más cruel.

Todos los europeos fueron muertos. Las víctimas que caían en manos de sus bárbaros enemigos eran al punto sometidas a los martirios más espantosos.

Todos los edificios fueron incendiados.

Los boxers degollaban a cuantos caían en su poder.

Cuantas atrocidades pueda cometer la soldadesca desenfrenada fueron realizadas por los boxers.

Los chinos mutilaron los cadáveres; violaron a las mujeres; mataron a los cristianos indígenas, a los ancianos y a los niños.

Con nada se saciaba su furor, y ante el enorme número de aquellas horas salvajes todos los esfuerzos resultaron inútiles.

No hay noticia de que se salvara ningún europeo.

Los cadáveres fueron decapitados por la soldadesca. Las cabezas, puestas en las puntas de las bayonetas, fueron paseadas por toda la ciudad en medio de delirantes canciones con que los asesinos celebraban la horrible tragedia.

Se cree que en un solo día han sido atormentadas y muertas más de veinte mil personas.

Calcúlese qué aspecto presentarían las calles.

En la ciudad tártara fueron quemados muchos centenares de edificios, todas las legaciones y todas las casas destinadas a los misioneros cristianos.

SUCESOS DE LA PROVINCIA

Victimas de las tormentas.—La imponente tormenta que descargó el domingo por la tarde sobre el partido de Briviesca, ha causado terribles desgracias.

En La Parte de Bureba fue en sorpresivos por la tempestad María Fernández, de 40 años, y su hijo Julián Fernández, de 21, que se dedicaban a las faenas de la siega en una finca de las afueras del pueblo.

Para resguardarse cobijáronse bajo un nogal, en el que a los pocos momentos cayó un rayo, causando la muerte a los dos infelices.

—En Camero fué muerto también un vecino por un rayo, é igual desgraciada suerte corrió otra persona en otro pueblo cuyo nombre ignoramos, pero que pertenece al mismo partido de Briviesca.

El juzgado de instrucción se trasladó inmediatamente a las expresadas localidades.

Arrollado por un tren.—El sábado, sobre las ocho y media de la mañana, fué arrollado por el tren correo ascendente de la línea férrea de La Robla a Valmaseda, en el kilómetro 237, el vecino de Espinosa de los Monteros Cipriano de Maza, de 60 años de edad, quedando muerto en el acto.

Dicho sujeto se hallaba apacentando algunas reses vacunas de su propiedad, y al tratar de separar a una de ellas de las señales que hizo el maquinista.

En el lugar del suceso se personaron la guardia civil y el juzgado municipal, que ordenó el levantamiento del cadáver.

Muerte casual.—En la tarde del viernes fué hallado en el término de Olmos de la Picaza el cadáver de Domingo Pérez, de 74 años, natural de Villoredo y guarda municipal del expresado pueblo de Olmos.

Su muerte había sido casual, según certificación del médico titular que en unión del señor juez de instrucción del partido de Villadiago se trasladó al referido punto.

Suscripción

para sufragar los gastos de viaje y estancia en París con motivo de la Exposición, al obrero de escultura D. Fernando Hernando.

Felix Jalón, 10; Hijos de Fournier, 5; Arturo Senderos, 2; V. Bedoya, 1; C. C. Hijos de Asenjo, 2.
Total, 315 pesetas.

Continúa abierta la suscripción en las oficinas de este periódico, en la droguería de D. José Mira, Espolón y sociedades de recreo.

Burgos en París

(Rápido)

Por esta vez la opresora mano del caciquismo queda sepultada ante el grito de la pública opinión. Ahora no se trata de un Ayuntamiento que dimite, ni una Corporación que protesta, ni un Gobierno que se impone. No, de quien teniendo el «tío alcalde» levanta muy alto el pabellón de probidad, honradez é inteligencia, sin que nadie ose manchar su frente ni con un átomo de ceniza, no del expediente que se aprueba ante la amenaza del «feudaliyo», ni del que logra un alto cargo sin más méritos que el favoritismo.

Para presenciar con impavidez tan cómico panorama, hace tiempo que vestimos largas «casacas» que envían los más robustos lacayos de la época de Goya. Ahora se ha herido la única fibra que resta con algo de sensibilidad, se ha tocado la nota que arranca el más sentimental sonido, se ha herido al pueblo de «blusa», y, ante ello, el pueblo responde, y no tardará en cubrirse una suscripción con la que podrá trasladarse a la capital de la vecina república un hijo de Burgos, que no visitará el Palacio de Fiestas con la perfilada levita, guardando en hondo bolsillo el producto de sus rentas ó la carta del «protector» político, pero que, vistiendo la burda chaqueta, y alternando con sus compañeros los ilustrados obreros «parisienses», será su morada la instalación de máquinas, y los festejos de que disfrute la visita a las fábricas y talleres.

Y cuando ahito de cansancio y fatigado de sed apure en algún «bouillon» un jarro de cerveza, podrá decir a aquellos con quien alterne: «Soy el obrero burgalés que he venido a París: la subvención del Gobierno se dedicó a obreros de «levitas»; mi pueblo, el honrado pueblo castellano, quiso que el suyo, el de «blusa», despreciando tal subvención, viniera a costa de el sacrificio de sus paisanos». Y cuando los de allá se percaten de la sinceridad que tal acto encierra, habremos conseguido un verdadero triunfo, que lejos de creer que en la época actual solo existen en Burgos legítimos descendientes de la «Señal Javiera», hay muchos que no olvidan ni olvidarán nunca que el Cid nació en este suelo donde solo debe respirarse hidalguía y verdad.

Borrás.

Noticias locales

Convocatoria para la sesión que mañana debe celebrar el Excmo. Ayuntamiento:

Distribución de fondos para el mes de Agosto.

Proposición de varios señores capitulares para que el Ayuntamiento interponga su influencia entre el gobierno de S. M. y los industriales que están pendientes de embargo por cuotas de contribución no satisfechas, a fin de lograr una solución que armonice los intereses de todos.

Comunicación de D. Evaristo Rey, participando el fallecimiento de la maestra de la escuela municipal del Teatro D.ª Ausencia Rámila.

Diutámenes de la Alcaldía en las instancias de D. Bernardo Porres, D. Tori-

bio, y D. Félix Landá y D. Santiago Albillos...

En la Exposición de París ha obtenido medalla de bronce D. Faustino Fernández Nicolás...

Además se han acordado los siguientes premios para los colaboradores de dicha fábrica:

- Villanueva San Román (Lorenzo), director general, medalla de bronce; Viniestra (Vicente), mayordomo, medalla de bronce; Bacigalupe (Alberto) jefe de la sección de telares, medalla de bronce...

Programa de las piezas que tocará esta noche en el kiosco del Espolón la banda de música del regimiento de la Lealtad:

- 1.ª Paso doble, El triunfo, Marín. 2.ª Rodos, Estefanía, Roig. 3.ª Sinfonía de la ópera Norma, B. Illini. 4.ª Danza cubana, Roig. 5.ª Paso-doble, La gracia de Dios, Roig.

Hemos tenido el gusto de recibir la nueva obra del señor Pérez Galdós titulada Los Aya uchos, tomo 29 de sus Episodios Nacionales...

Dicha novela, de que nos ocupamos otro día más despacio, se ha puesto a la venta en toda España al precio de dos pesetas.

Ayer tarde ocurrió un sensible accidente en el Teatro.

Un obrero que estaba colocando unos bastidores perdió el equilibrio y cayó al foso, donde quedó sin sentido.

Recogido por sus compañeros se le trasladó a la casa de socorro, siendo curado de cinco heridas contusas en la cabeza, otra en la cara y una fuerte contusión en una mano.

Desde dicho benéfico centro pasó a su domicilio.

En la casa de socorro fué curado ayer tarde José Billilla, que en el taller de carpintería en que trabajaba se causó algunas heridas.

Ha llegado a esta población el periodista francés Mr. Enile Ruelle, que está dando la vuelta al mundo a pie y sin dinero para aspirar al premio de 500.000 francos que concede la Sociedad Geográfica de París.

Acompañamos en el sentimiento a nuestro particular amigo D. Gaspar Balerioli y su esposa, por la pérdida de su hijo Jaime, que a los once meses de edad ha subido al Cielo.

Se encuentra en esta población, donde se propone pasar el verano, el presidente de la Audiencia territorial de Sevilla, y que antes lo fué de la provincial de Burgos, D. Camilo María Gullón.

Sea bien venido.

Es interesantísima la lectura en cuarta plana de la polémica «Competencias con el Licor del Polo».

El establecimiento de aguas nitrogenadas de Urberuaga de Urbilla (Marquina) se recomienda por su gran confort y santosas instalaciones.

Se usan con grandes éxitos en todas las enfermedades del pecho, por ser las únicas análogas a las de Panticosa.

Se remiten Memorias y Guías a quienes las pidan.

Cognac y Licores HENRI GARNIER & C.º - Pasajes (Guipúzcoa).

Aconsejamos el uso de las aguas sulfúreas de Gaviria para todos los males de la piel. Véase el anuncio en 4.ª plana.

Enfermedades de la boca y garganta. Con las pastillas Espinar cloro-borata.

das a la cocaína se obtienen resultados seguros y radicales en la curación de las anginas, ronqueras, laringitis, flemones, inflamación de las encías, etc.

Diario de avisos

Gaceta de Madrid. La de ayer contiene las siguientes resoluciones: Presidencia y Gobernación.—Reales decretos de personal de que dimos cuenta al firmarlos S. M.

Crónica religiosa. Santo de hoy: San Alejo. Santo de mañana: Santa Sinfonía. Cultos.—Carmen.—Continúan los ejercicios del mes en honor de la Virgen. Colegio de Saldaña.—Continúa la novena a San Vicente de Paul.

LIBRERÍA RELIGIOSA Y ESCOLAR DEL SAGRADO CORAZÓN DE JESÚS. Almirante Bonifaz, 10, Burgos.

FLORES CELESTES. Libritos relectados en lenguaje sencillo y con estilo ameno y variado para que lleven al corazón del pueblo los tesoros de virtud y de piedad que en su fondo encierran.

Tomos publicados. 41 Gregorio y de San Leandro (Vida de San). 42 Guadalupe (Nuestra Señora de). 43 Hermenegildo, San Celestino y Santa Casilda (Vida de San).

Boletín oficial

El Boletín oficial de la provincia, correspondiente al día de hoy, contiene lo siguiente:

Gobierno civil.—Circular imponiendo una multa de 50 pesetas a los alcaldes, médicos titulares y secretarios de los Ayuntamientos que se ex. resan, por no haber remitido a los subdelegados los estados demográfico-sanitarios.

Edictos de registro de las minas «Conchita», de halla, en Las Barceñas y «Felisa», de lignito, en Espinosa de los Monteros.

Providencias dejando sin efecto los expedientes de registro de las minas de hierro «Euganio el Acabó» y «Filomena», en el Valle de Tobalina y Villanueva de Rosales.

Depositaría provincial.—Cuenta del mes de Junio.

Delegación de Hacienda.—Aviso a las corporaciones que se citan para que pasen a recoger las inscripciones nominativas de deuda del 4 por 100.

Administración de Hacienda.—Circular dictando reglas para la remisión por los ayuntamientos de la certificación del padrón de cédulas personales y lista cebra.

Providencias judiciales y anuncios oficiales.

Instrucción pública

Ha tomado posesión de la escuela de Gayagos D.ª Josefa Martínez, y de la de San Martín del Zar D. Florentino Valderrama.

Se han celebrado exámenes con brillantes resultados en las escuelas de Pedrosa de Duero y Olmedillo, que regentan D. Francisco Martínez Ahedo y don Valentín Ibañez Ouesta.

Vacantes

La plaza de métrico titular de Hacienda, con el sueldo de 50 pesetas, más las iguales con 80 ó 90 vecinos. Término, 30 días.

Registro civil

En el juzgado municipal se han inscripto: Defunciones.—Alfonso Santiago Valdivielso, de 3 años, Merced, 6 y 8; Jaime Baleriola Sancho, de once meses, General Santocildes, 4; Oalla García Tejiño, de 5 años, Fernán-González, 72.

Abastos

En la pescadería de esta ciudad se han vendido en la mañana de hoy: merluza de 0'80 a 1'20 pesetas el kilo; anguilas a 2'00.

gollado en la mañana de hoy 10 bueyes, 3 terneras, 56 corderos y 2 cerdos. En el banco regulador se ha vendido el lomo a 1'64 y el tocino a 1'54 pesetas el kilo.

Estado del tiempo

Observaciones meteorológicas del Instituto provincial en el día de hoy: Barómetro: a las nueve mañana, 697 6 a las tres tarde, 696 6. Temperatura: max. sol, 50'8; max. sombra, 33'0; min. sombra, 14'0; reflector, 11 7. Dirección del viento: nueve mañana, NE. tres tarde, NE.

Mercados.

Burgos 17.—Entraron 500 fanegas. Se vendió trigo alaga de 49 a 49 y 1/2 rs. los 44 kilos, mocho de 40 a 40 y 1/2 los 42 y 1/2, rojo de 39 a 39 y 1/2 los 42 y 1/2, en paneras de 36 a 37 la fanega, cebada vieja a 30, nueva a 26 los 32.

Pradoluengo 15.—Entraron 120 fanegas y se vendió trigo rojo a 40 rs. una, centeno a 32, cebada a 30, avena a 23, yeros a 33, alholba a 32, a garroba a 34, garbanzos a 38, lentejas a 54, alubias a 82.

Harina de 1.ª a 17 rs. arroba, de 2.ª a 16, de 3.ª a 15. Salvado de 1.ª a 13 rs. fanega, de 2.ª a 12, de 3.ª a 11. Patatas a 4 rs. arroba. Vino tinto a 20 rs. cántara, claro a 18, blanco a 16. Aceite a 54 rs. arroba. La cría de ganado de cerda se vende a 70 y 80 rs. cada ejemplar. El mercado en calma; poca entrada. El tiempo bueno. Los campos buenos.

La Unión y el Fenix Español.



COMPANÍA DE SEGUROS REUNIDOS. Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal. 35 AÑOS DE EXISTENCIA. Seguros sobre LA VIDA.—Seguros contra INCENDIOS. Sub-director en Burgos y su provincia: D. Próspero Gallardo, Calle de Vitoria, números 22 y 24, 2.ª derecha.

TELEGRAMAS

SERVICIO ESPECIAL DEL Diario de Burgos. DE VIAJE. Madrid 17—9,30 m.

El exgobernador civil de Madrid, señor Liniere, marcha hoy a Burgos para pasar el verano al lado de su distinguida familia.

LOS SUCESOS DE CHINA

Madrid 17—10 m.

Comunican de Londres que el ministro de Negocios extranjeros de Bélgica ha recibido un telegrama de Shanghai, fechado el día 16, a las ocho de la noche, diciendo que no se ha confirmado la matanza de los europeos en Pekin.

Confirmase, por el contrario, una victoria alcanzada por los aliados en Tien Tsin.

Los chinos atacaron la estación férrea, pero fueron rechazados después de cuatro horas de violento fuego, dejando sobre el campo 500 muertos.

Despachos posteriores de Londres anuncian que ayer se leyó en la Cámara un despacho de Shanghai, en el que se dice que el día 8 fueron cañoneadas por los boxers las legaciones de Pekin, continuando la espantosa matanza de extranjeros.

Sin pérdida de tiempo desambar-

carán en Taku 20.800 japoneses para reforzar a los aliados.

LA CÁMARA DE VALENCIA

Madrid 17—11 m. Dicen de Valencia que después de conferenciar telefónicamente el señor Parais con el presidente de la Cámara de Comercio, celebró ésta dos reuniones.

Japoneses que trataron de asuntos relacionados con la Unión Nacional.

RUMORES

Madrid 17—2 t.

Según telegrafían de Zaragoza, asegúrase que el señor Parais ha dimitido el cargo de presidente de la Unión Nacional por divergencias con algunos individuos del Directorio sobre la resistencia al pago de los tributos.

Se añade que es inexacto que el motivo de su dimisión sea el delicado estado de su salud.

El «Heraldo Mercantil» lo consignará así.

CUESTIONES FINANCIERAS

Madrid 17—3 t.

Comunican de París las bases del convenio con los tenedores extranjeros de exterior español, que son las ya conocidas.

Dicho convenio que será anulado si España no lo ha promulgado antes de 1.º de Enero.

De los ingresos que obtengan el Tesoro y el Banco español se reservará lo necesario para el pago del cupón y para la amortización.

LO QUE DICE SILVELA

Madrid 17—3,15 t.

Como de costumbre hemos visitado al señor Silvela, quien nos ha dicho que solo sabe lo que dice la prensa sobre la actitud del señor Parais.

Agregó que le había visitado el marqués de Aguilar de Campó en el ministerio de Marina; que no tenía noticias oficiales del Celeste Imperio, y que en el Consejo de mañana se resolverá el asunto de la pesca con trañas, que tanto preocupa a determinadas localidades de Galicia, y se despacharán también expedientes administrativos.

EL MARQUÉS DE VADILLO

Madrid 17—4 t.

Desde Pamplona participan que en el correo de hoy ha marchado a Madrid el ministro de Gracia y Justicia, señor marqués de Vadillo con su familia, yendo muy agradecido por las atenciones que se le han dispensado.

Hasta Alsasua le han acompañado las autoridades.

El ministro no ha aceptado el ofrecimiento que se le había hecho para que se detuviera en Tudela.

DESDE SAN SEBASTIÁN

Madrid 17—4,15 t.

Comunican desde San Sebastián lo siguiente: S. M. ha firmado el pase a la reserva del consejero togado, señor Urdangarín.

El resto de la firma carece de interés.

—El marqués de Portago marcha esta noche a Madrid.

—La infanta Eulalia ha almorzado con la Regente.

Después pasearon juntas.

—Confirmase que se girará una visita de inspección inmediata al Ayuntamiento de Barcelona, llegando en caso preciso a la suspensión.

Esterería y horchatería de José Quesada

Lain-Calvo, 3, Hotel Norte.

En este acreditado establecimiento se hallan a la venta exquisitos y variados refrescos, como son: horchata de chufas, limón, gaseosas, cervezas, sorbetes, etc., etc.

—Para los encargos de refrescos avísese un día antes.

En el mismo establecimiento hay un gran surtido de persianas y esterillas de verano alfombradas.

Lain-Calvo, 3, Hotel Norte.

RELOJERÍA ELÉCTRICA

OCEJO

16 pesetas

Composturas siempre 2 pesetas

Cristales todos a real

Relojería eléctrica de Ocejón

ISLA, 9 y 11.—BURGOS

BOLSA.

Table with financial data including 'La cotización oficial de la Bolsa el día de ayer y hoy es la siguiente', 'De ayer', 'De hoy', and various market rates like '4 por 100 interior', 'Idem fin de mes', etc.

ISIDRO PLAZA.—COMERCIANTE BARRIO

Burgos, Isla, 5. Compra, vende y cambia toda clase de valores del Estado al contado ó por comisión. Cambio de monedas de oro, pañolas y extranjeras.

Buena ocasión

Procedente de una testamentaria venden varios pianos y uno de manubrio con dos cilindros, y un armonium.

Almirante Bonifaz 19, 1.º, izquierda de obras.

Fincas

En el centro de compra y venta de fincas, Calera, 27, se vende un jardín de gran extensión superficial y que por ser de muy bien conceptuarse como tal por hallarse situado dentro del radio de esta ciudad. En este centro se hallan venta otras muchas fincas.

Informará D. Félix Landá, maestro de obras.

Venta

Se vende una casa con jardín y estabamiento de bestias.

El que quiera interesarse en su compra podrá enterarse de sus condiciones y precio en la calle de la Puebla, número 35, piso 2.º

Profesora

Con objeto de pasar el verano, he dado de París a esta capital la señora D.ª María de Maglia, profesora en pinturas al óleo, al aguado, a la acuarela, imitación al bordado, así como de dibujo la fotominiatura, el trabajo a la cerámica, el f. i. l. o. e., flores imitación a la pluma, etc. ana fina, toda clase de encajes, bordados, flores y de varias labores no vistas en España. Ofrécese a dar lecciones a domicilio a precios muy módicos, y muy mismo más todavía para las señoras que deseen unirse a alguno de los grupos de la academia que tiene abierta en la calle de Avellanos, número 10 y 12, piso 3.º. Dadas por solo una vez dos duras medio, pueden unirse a uno de los grupos. El pago es adelantado.

Cervezas, gaseosas y vinos

Se expenden frascos, como en el Barrión de Bayona, en San Cosme, 34, M. deste Monedero.

Corambre

Al que se le haya extraviado uno, en la calle de Vitoria, en la mañana de hoy puede pasar por esta administración para que se le informe.

Imprenta del DIARIO.

MÉDICO DIRECTOR

Dr. Celestino Compaired

GRAN BALNEARIO DE GAVIRIA (Guipúzcoa) Una hora de S. Sebastián

PARADA EN LA ESTACIÓN DE BEASAIN

Dos grandes manantiales

AGUAS BICARBONATADO FERRUGINOSAS. — Indicadas en la anemia, convalecencia de enfermedades, neurastenia, etc.

COCHES DEL ESTABLECIMIENTO A TODOS LOS TRENES

Precios: Mesa de 1.ª, incluso habitación, 6,50 pesetas

Mesa de 2.ª, 4,50

Comedores particulares

DEPÓSITO PARA LA VENTA DE ESTAS AGUAS MARTIN Y COMPAÑÍA, Tetuan, 3. Madrid.

Donde tambien se facilitan tarifas, itinerarios y cuantos datos se deseen.

VENTA DE ESTAS AGUAS EN BURGOS: FARMACIAS Y DROGUERIAS

TEMPORADA OFICIAL: DE 15 DE JUNIO A 15 DE SEPTIEMBRE

AGUAS SULFUROSAS. — Eficaces en las enfermedades del aparato respiratorio (preferentemente en las de la garganta, bronquios y fosas nasales), de la piel, matriz, sifilíticas y reumáticas.

ACADEMIA SABATER

Esta acreditada academia admite alumnos en cualquier época del año. Preparación para carreras militares y civiles. Dirigirse al Director D. Antonio Sabater, comandante de Artillería. Espolón, 14, 4.º — Burgos.

A LA GRAN LEGION DE ENFERMOS NERVIOSOS

El «Antinervioso Howard» es el más poderoso tónico conocido del sistema nervioso y el regulador más inofensivo de sus trastornos funcionales. Está indicado para curar vómitos, hipocondría, todo dolor, neuralgias, jaquecas, gastralgias (dolor de estómago), insomnio, vértigos, mareos, desvanecimientos, dolor de cabeza, debilidad cerebral, del oído y de la vista, asma nerviosa, palpitaciones nerviosas, dolor que precede ó acompaña á las reglas, histerismo, parálisis, flojedad, etc.—El enfermo que hace uso del «Antinervioso Howard» experimenta rápidamente tales resultados que le dejan suspenso el juicio, al punto de no poder creer en los efectos tan pronto y sorprendentes del medicamento. Despiértase el apetito, si antes estaba decaído; regularizanse las digestiones, si antes eran difíciles y tumultuosas; al decaimiento profundo y á la falta de energía en las determinaciones, succédense el vigor y tal entereza de voluntad, que el individuo llega á creerse transformado en otro. Se afirma la memoria, se robustece la inteligencia, el pensamiento adquiere mayor consistencia, vuelven las ideas con la nitidez y claridad apetecidas, y sin la niebla y confusión en que poco ha veía envueltas, siente más potencia la fuerza de las ideas y el discurrir agradable y fácil. A estas modificaciones únense las de una más fácil respiración, la sensación de la tranquilidad y marcha normal del corazón, un sueño tranquilo y reposado y reparador, del que sale cada día más fuerte, ágil y activo. Pero estas profundas y rápidas modificaciones que introduce el medicamento en el organismo no paran ahí: continúan persistentes y progresivas hasta que hacen desaparecer toda huella de padecimiento nervioso. El «Antinervioso Howard» no contiene opio, ni sus sales, ni bromuros ni calmantes. Los individuos cuyo sistema nervioso se halla en constante tensión por las condiciones especiales de la vida moderna, las luchas, vida rebotante de placeres, preocupaciones, ansias de glorias, de riquezas, escritores políticos, bolsistas etc., hallarán el seguro de su salud, de su tranquilidad y de su vida en el «Antinervioso Howard»; 4 pesetas caja. Se manda por el correo, previo el envío del importe en sellos ó giro. Venta, boticas y droguerías de Burgos, en el paseo del Espolón, 30; Cid, 17 y Plaza de Prim, 19, y Aranda de Duero, Viuda de Mira. Depositario general y único para la venta en España, Guillermo García Capellanes, 1, Madrid.

A los propietarios y constructores de obras

NUEVOS Y GRANDIOSOS ALMACENES DE PAPELES PINTADOS

Linóleum, Transparentes y papel Glacier para sustituir á los cristales de colores.

Fabricación especial de florones y adornos de cartón-madera.

La grandiosa baratura con que vende esta casa sus ricos artículos, á pesar de su fantasía y buena calidad, ha hecho que sus ventas aumenten considerablemente; así lo ha demostrado la gran clientela creada en tan poco tiempo como lleva de vida, y que difícilmente se equivoca.

En papeles pintados hay en esta casa desde lo más barato que se conoce, hasta lo más rico y elegante que esta industria produce.

En Linóleum (ó sea alfombrado de corcho), está acreditada como la mejor en este artículo, por la superioridad del mismo.

En transparentes puede comprarse lo más fantástico que producen las fábricas extranjeras.

El papel Glacier para cristales no tiene rival, pues sus efectos son iguales que los mismos cristales de colores, estando la cuarta parte.

Su fabricación de florones y adornos de cartón la ha colocado á la altura de las extranjeras, puesto que produce los mismos artículos con una considerable diferencia de precios en razón á los elevados cambios y derechos de aduanas; facilitando á la vez á todo comprador el rápido servicio de cualquier pedido que se le haga por importante que sea.

Hay Catálogos á disposición del que lo solicite.

Dirección: Antonio Vallejo y Vallejo

CALLE DEL DUQUE DE LA VICTORIA, 18.—VALLADOLID

ESTABLECIMIENTO BALNEARIO DE VALDELATEJA PROVINCIA DE BURGOS.

AGUAS BICARBONATADAS SÓDICA-AZOADA-TERMAL

Composición del Agua. — Un litro contiene C.C.: Ácido carbónico, 77.111; Oxígeno, 2.301; Azoe, 10.580; Bicarbonato cálcico, Gramos, 0'12649; Id. magnésico, 0'05881; Id. ferroso, 0'01209; Id. sódico, 0'10182; Id. potásico, 0'00545; Sulfato cálcico, 0'01047; Cloruro sódico, 0'01833; Siiic, 0'01900.

Notorios son los excelentes resultados obtenidos con el uso de estas benéficas aguas, cuya maravillosa bondad y eficacia se han observado especialmente en el reumatismo, enfermedades del estómago y de la matriz.

Estas aguas, al ser fuertemente nitrogenadas, son eficaces en procesos morbosos de suma gravedad, y se logra con ellas curaciones que no pueden obtenerse por otros medios, ni por otras aguas; estando indicadas y habiendo correspondido con feliz éxito en las dispepsias, pírosis, acedias y gastralgias; en los catarrros é infartos de los órganos géaito urinarios; asma esencial, catarrros bronquiales y pulmonares crónicos, neumonías y pleurononías, palpitaciones nerviosas, afecciones catarrales, irritaciones hemorrágicas, hemoptisis, hematemesis y metrorragias, catarrros vesicales, infartos apréticos del hígado y del bazo, erisipelas periódicas en el linfatismo y en el reumatismo, etc.

Para su más cómoda y perfecta aplicación se han hecho importantes reformas y mejoras, disponiendo también de fonda, hospedería, Capilla pública y demás accesorios.

ITINERARIO.

Coche correo que desde Burgos sale todos los días á las ocho y media de la mañana, cruzando con otro que, con el propio fin, sale de la estación de Cabañas de Virtus á las seis y media; este llega á Valdelateja á las nueve, y aquél á las tres de la tarde, continuando hasta dicha estación de Cabañas para combinar con el tren correo núm. 2, que desde Bilbao sale á las cuatro de la tarde y llega á la Robla á las cinco y diez de la mañana.

En repetida estación de Cabañas existe una casa del propietario de dicho establecimiento, destinada para los viajeros que deseen descansar; así bien servicio de coches, puesto que desde dicho punto pueden hacer el viaje, no solo á Valdelateja y Burgos, sino también á los Balnearios de Corconte.

Para los pedidos de habitaciones, carruajes y demás, pueden dirigirse á su dueño D. Eugenio Rámila Gallo, indistintamente á Valdelateja, Cilleruelo de Bezaña ó Cabañas de Virtus.

Agua mineral natural de la "Fuente de La Estrella,"

SAN ASENSIO CIOJA

CLORURADO - SÓDICAS - SULFATADAS

Son las mejores aguas alcalinas, similares de las de Cestona y de las alemanas de Carlsbad por contener más sulfato de sosa y bicarbonato de hierro, este último muy reconstituyente, cuya riqueza medicamentosa viene demostrando su uso para combatir las enfermedades de las vías urinarias, estómago y reumatismos. De venta en esta capital en la farmacia de D. José Mata, Plaza Mayor.

Baños Minerales de Arnedillo (Logroño)

Agua termal clorurado-sódica bromurada

Estas aguas, de antigua y reconocida virtud medicinal, cuentan con una instalación completa para el tratamiento hidroterápico; apesar de su elevado calor (52'50 centígrados) se administran á todas las temperaturas, siendo una preocupación vulgar el desecharlas por su alta termalidad, toda vez que á los grados con que emergen no pueden emplearse.

Especiales en las afecciones reumáticas, gota, fracturas, heridas por armas blancas y de fuego, sífilis, parálisis y ciáticas. Cómodas habitaciones, comida y servicio esmerado. Temporada oficial del 15 Junio al 30 de Septiembre. Servicio de coches en la estación de Calahorra.

1.ª mesa con habitación y ropa para el resudor. 8 pesetas diarias.

2.ª id. id. id. 5 id. id.

El medicamento más eficaz para la pronta curación de los DESARREGLOS DE LAS JÓVENES, la anemia, palidez, inapetencia y debilidad general, son las Píldoras

RESTAURADORAS

FORMIGUERA, con hierro, manganeso y pepsina. Producen maravillosos resultados en la curación de las enfermedades crónicas del estómago, y dan fuerza y vigor á los ancianos, convalecientes y personas débiles. Véndense en las principales Farmacias

Al por mayor: Sociedad Farmacéutica Española. — BARCELONA

ESTÓMAGO

Su curación radical verdad se obtiene haciendo uso del

QUEZARAL DIGESTIVO del Dr. Carcellor, maravilloso remedio para curar todas las indisposiciones del estómago é intestinos, sean ó no dolorosas, pronto y radicalmente. Los enfermos que prueben una vez este prodigioso remedio desechan todos los conocidos hasta el día, por muy en uso que estén. Sorprenden sus resultados. El enfermo crónico que su estómago no le admita más que leche, debe probarlo, comerá bien, y digerirá mejor. Precio, 3 y 5 pesetas caja. Farmacia de Santo Domingo. Preciados 35, y García Capellanes, 1, Madrid. D. Fabián Barriocanal, Burgos, y principales Farmacia y Droguerías de España.



VINO NOURRY

A la vez Depurativo y Fortificante.

Por su sabor agradable y su eficacia en los casos de

DEBILIDAD ANEMIA LINFATISMO y ENFERMEDADES del PECHO

Sustituye con ventaja á las Emulsiones y al Aceite de Hígado de Bacalao.

CLIN Y COMAR — PARIS EN TODAS LAS FARMACIAS

Depilatorio VENUS

Preparado por la casa J. LL. PRUNES. Despacho: Gobernador, 6, Barcelona.

Con una sola aplicación desaparece al momento el vello de cualquier parte del cuerpo, pudiendo usarlo las personas más delicadas puesto que es reconocido ser completamente inofensivo.

Se mandarán prospectos gratis á quien mande una tarjeta con las señas.

De venta: en Burgos, casa de los señores Blas Martínez, perfumería, plaza Mayor, 64, y Mata y Martínez farmacia y droguería, plaza Mayor.



acreditado almacén de muebles de Manuel Antón, Lain Calvo, 24, se ha trasladado al núm. 38, de la misma calle, frente á Telégrafos. El dueño de este almacén, en vista del por creciente que le dispensa su numerosa clientela, ha tenido que instalar en locales más espaciosos y más modernos, en los cuales ofrece nuevamente sus servicios, garantizando sus obras por la solidez de construcción, y economía.

Se traspasa la tienda de la calle de Santander, núm. 9; tiene buenos locales.

Vende un cachorro de caza, de siete meses de edad. En Admón. informarán.

Quina rectilínea para hacer género de punto como medias, calcetas, chalecos, mitones, etc. Quien desee interesarse para su compra, dirija á José Caballero, Plaza Mayor, 16.

Se traspasa acreditado establecimiento de vinos y bebidas. En esta administración incurrirán.

CASA EN VENTA vende una casa de campo, con jardín y agua abundante, en la calle de señalada con el núm. 14. Quien desee interesarse para su compra, pueden dirigirse en Burgo del Progreso, número 18, pral.

Quien padece de los pies tirpicación de callosidades, uñeros, de gallo, etc. BENITO POLO Huerto del Rey, 22, entresuelo

Ilomena Guerra PROFESORA EN PARTOS ofrece sus servicios profesionales. En la calle Sombrerera, 31.

STILLAS CLORO-BORO POTÁSICAS con cocaína y mentol de Pinedo. Recomendadas especialmente para curar las afecciones de la garganta, boca, nariz del aliento y de uso necesario á médicos, profesores, etc. etc. Caja de 30 pastillas, 150 pesetas. Por mayor: Farmacia de Pinedo, 10 y Gran Vía, 14, Bilbao. Burgos, Farmacia del señor Llera. Véndense en todas las Farmacias.

JARABE TONICO o-Ferroso de Escolar las virtudes medicinales de este preparado, nada puede hablar con tanta elocuencia ni con tanta verdad como los doctores que nos suministran los mismos jarabes que lo han experimentado.

D. GREGORIO ESCOLAR: y señor mfo: Con mucha satisfacción de decirle que en las muchas veces he administrado el Jarabe tónico o-ferroso, que V. prepara, he obtenido buenos resultados, encontrándole su efecto á todos los preparados ferruginos conocidos hasta el día, especialmente á corregir la anemia idiopática, la anemia á hemorragias y fiebres graves, la anemia relacionada con afecciones crónicas. Excelente aperitivo. Su acción especial sobre la crisis menes, modifica notablemente ciertos estados escrofulosos muy frecuentes en los niños, los cuales lo toman sin la menor resistencia merced al gusto agradable que tiene, circunstancia muy digna de tenerse en cuenta cuando se trata de la alimentación pidiopática.

Pablo de Abajo y Calvo, no interno del Hospital de San Carlos). Depósito general para venta Farmacia de Escolar, Plaza de Prim, 19, Burgos.

COMPETENCIAS CON EL LICOR DEL POLO

Las hay decorosas y rísculas y poco escrupulosas. De dentro y fuera de casa: ó sea producidas en España y en el extranjero. Bien venidas sean las primeras. Honran y muy mucho al Licor del Polo, y su autor se felicita de ellas, pues para todos sale el Sol. Si como en la preparación de dentífricos se aguzar el ingenio para otros productos y empresas industriales en la nación, no seríamos los españoles tributarios en nada de los extranjeros. Las competencias rísculas y «poco escrupulosas», esas son las que el escarpelo del autor del Licor del Polo ha de poner siempre en evidencia, diseccionando bravamente y sin compasión las fibras nerviosas, extrayendo el pus donde lo encuentre para poner al descubierto la laza, á fin de que no se confunda el error con la verdad. Hasta hoy hemos procurado hacer la anestesia del músculo ó pieza averiada para evitar el dolor al paciente; pero desde ahora operaremos de distinta manera, sin clorofórmico. Extirparemos las carcomas sin cuidarnos de los gritos del operado, llevemos ó no en la pinza los nervios, músculos sanos, y hasta el periostio para que la podredumbre y la carie aparezcan en su completa desnudez á la vista del más miope. Siempre hemos creído, á pesar de nuestras convicciones cosmopolitas, que en el terreno de la Ciencia la economía política nacional se impone, mientras existan las Aduanas, y que nuestros compatriotas deben proclamar «España para los españoles». No pareció siempre seria, digna y acreedora á nuestro más profundo respeto la competencia de los dentífricos Agua de Sturz, Benedictinos, Pierre Philippe y otros varios; pero pobre, ridícula y contraproducente la de un mal titulado dentífrico alemán que pretendió arrojarse todo á la manera de hulano.

Se necesita tупé, gran desenfado y poco empacho para decir que el Licor del Polo, de antiguo conocido y acreditado en España, con ventas enormísimas, que para sí quisiera en toda Europa el «Olol», afirma éste que aquél ha pretendido hacerle competencia. Quien realmente entabló la competencia, queriendo apoderarse de los clientes del Licor del Polo, fué el mal titulado dentífrico alemán; pero haciendo planchas sobre planchas se desuelga ahora con peteneras, respirando por la herida. Pudiéramos en cuatro líneas contestar á las inexactitudes de bulto que encierra el anuncio del «Olol», demostrando lo que no pueda de mentir y tanto duele, ó sea que el «Olol» está formado de **SALOL, SACARINA y ACIDO SALICILICO**; pero puesto que se nos tiente la «polaina», haremos un poco de historia. Apenas hizo el «Olol» su presentación en España, sin máximas de su aparatosa rojeje, ocultando la ineficacia de su organismo y la carestía de su exorbitante precio, empezó dando patentes de «pobres dentífricos» á todos los conocidos y faltado á la verdad, según quedará demostrado.

Se dió á conocer en España en frascos que se vendían al principio á 3,50 pesetas, y viendo que no cuajaba el negocio, á pesar de enormes gastos de publicidad, y que no conseguía hacer la más pequeña competencia al Licor del Polo, no obstante asegurar á voz de pregón que era el dentífrico mejor del mundo, que su superioridad era notoria y que sus ventas eran colosales, se decidieron á fabricar frascos de 2 pesetas, para ver de entablar con el Licor del Polo la competencia no conseguida por otros derrotados.

Y entremos en materia, recordando aquellas afirmaciones que merezcan la pena, descartando las nimias ó pueriles, para no molestar al público con impertinencias, contestando en forma de decreto para irias rebatiendo punto por punto.

2.º «El autor del «Olol» es el mismo que fabrica el «Licor del Polo», aunque en las etiquetas del llamado «Olol» conste como fabricantes el nombre de Pérez y Compañía (el punto de residencia de esta razón social desconocida no se menciona, sin duda para evitar responsabilidades por infracción de la ley de marcas registradas). Esta afirmación es inexacta por completo, y con negarla ó decir nosotros que es absolutamente falsa, estábamos al cabo de la calle.

Al que afirma cosa probar; pero como no nos duelen prendas y nos debemos al público, diremos: Que los señores Pérez y Compañía son de carne y hueso, tienen personalidad propia. No son inventados ni testaferrros. Son dos dignísimos farmacéuticos españoles, llamado el uno D. Gerardo Gómez Veiga y D. José Pérez y Pérez el otro, con sus correspondientes títulos de Licenciados en Farmacia, registrados en las Universidades españolas. La residencia de la razón social y la elaboración del «Olol» hemos visto al pie de las mismas etiquetas. De modo que los señores Muller han informado á sus comitentes á las mil maravillas. Ahora bien; si los alemanes creen tener derecho á exigir responsabilidades á los citados señores, fácilmente pueden conseguirlo. Opino que la malévola reticencia empleada contra ellos dará lugar á una fuerte reclamación ó á un proceso por el delito que se les atribuye. Creo sean dignos guardianes de su honra profesional y como españoles, suficientemente caballeros para contestar en todos los terrenos. Yo, por mi parte, exigiré lo que proceda en derecho.

3.º «Si el citado fabricante—dicen los del «Olol»—tiene una venta tan importante de su Licor del Polo, no llegamos á comprender por qué le preocupa tanto el «Olol» y combate, con medios más ó menos licitos y nada legales, un producto que para cada se ocupa del suyo.»

Demasiado saben los del «Olol» que las ventas de «Licor del Polo» son verdaderamente importantes, casi increíbles, y viendo los fabricantes del producto alemán que están gastando en España media millonada estérilmente, es porque les preocupa el Licor del Polo. O ¿qué es lo que odician estos alemanes? ¿Que yo voy ya á dormirme sobre mis laureles? ¿Crean que España es la República Argentina y Orive es obrero despedido del laboratorio de Dresde, y que á éste como á los periódicos españoles se les tapa la boca como algunos de Buenos Aires? Dicen los alemanes que para nada se ocupan de mi Licor del Polo. Esta es otra inexactitud. Quien realmente jamás se ocupó del «Olol» fué el autor del Licor del Polo. Y prueba al canto. Juzgue ahora el público de las seriedades y veracidad de los del Odol.

Decían los señores Muller en una circular de 1.º de Marzo del año actual: «Muy señor nuestro: Tenemos el gusto de participarle que á mediados de este mes empezaremos en 80 periódicos y semanarios la segunda propaganda en favor del dentífrico Olol, pudiéndole asegurar desde luego que esta campaña tendrá aún más importancia que la primera y que durará hasta fin de año. Además del frasco conocido de 3,50 pesetas pondremos en venta un frasco más pequeño, de la misma forma, cuyo precio al detall será de 2 pesetas. Este nuevo frasco de 2 pesetas tiene la misma cabida que el Licor del Polo de Orive.» Contiene luego la circular una serie de disposiciones en forma de ukase que, desconociendo el terreno que pisaban los señores Muller, lastiman el criterio comercial de aquellos á quienes se dirigían. En los párrafos transcritos campean insustanciales reclamos hechos por el cosechero, una serie de inexactitudes publicadas con el mayor desenfado y una inconsciente y gratuita apología y propaganda del Licor del Polo, único dentífrico que se cita en la circular, porque es el que hace gran sombra, porque saben los señores Muller que el dentífrico nacional vale mucho, está justamente acreditado y alcanza ventas en España que jamás podrá alcanzar ese mal titulado dentífrico importado de Alemania. Nunca el autor del Licor del Polo hizo tan contraproducentes reclamos á sus comitentes: no se citará una sola circular en que jamás me haya producido de tal manera. Se dice en la circular «que empezará la segunda propaganda en 80 periódicos». Y eso no es verdad. Es otra inexactitud. Se afirma que durará hasta fin de año, y hace más de un mes que se le han apagado los fuegos. Otra inexactitud. Se dice que el frasco es más pequeño y que tiene la misma cabida que el del «Licor del Polo». Tercera inexactitud, por que cabe mucho menos que el del Licor del Polo.

Jamás el autor del Licor del Polo publicó á los periódicos donde hace publicidad que no se anunciara el mal titulado dentífrico alemán en la sección donde se publicara el Licor del Polo, menos aun amenazó con retirar su publicidad si en la misma sección y aun más, en la misma plana, se publicaba el tal dentífrico. Precisamente he hecho todo lo contrario, respondiendo á pretendidas imprecisiones de los señores Muller. Estos señores han dirigido circulares que han caído en mi poder sin que yo las buscase y tengo cartas de muchísimos periódicos en que se me ruega muy cortesmente, por cierto, que los anuncios del Licor del Polo no los publicase seguidos á los del Olol en primer lugar; después, que no los publicase en la misma sección, y, finalmente, ni en la misma plana donde se anunciase el producto alemán. Que eso les ordenaban los señores Muller, á lo cual accedí con mi habitual tolerancia, dejando en el lugar que correspondía y los medios «escrupulosos» de que se valían á los citados señores. De esto pueden certificar todos los periódicos de España. Buena prueba es de ello mi anuncio «Un nuevo astro que no se eclipsa», publicado el 23 de Mayo en el *Heraldo de Madrid*, por el que recibí millares de felicitaciones. De modo que de esta última manifestación se deduce la cuarta inexactitud. Por respeto al público y por propio decoro llamó inexactitudes á los hechos que tienen otro calificativo más gráfico en el diccionario.

Con estos datos, que me los han procurado mis clientes, compradores y periodistas, sacados de documentos de los alemanes, todos los que tengo á disposición del público, deduciré á esta clase de seriedad de ciertas gentes y se convencerá de quién y por qué se ha entablado la polémica, quién ha buscado la punta de la nariz la mosca del Licor del Polo.

4.º Dicen los alemanes, buscando efectos de patriotería entre sus conciudadanos:

«Los conceptos poco corteses emitidos en contra de los productos alemanes, se avienen mal con el hecho notorio de que el mismo que los emite compare en Alemania la mayor parte de las primeras materias que emplea para sus productos.»

Dividamos este artículo para distinguir y diferenciar.

1.º Jamás he empleado yo conceptos poco corteses con nadie. De un modo particular nunca he sacado deducciones generales. Conozco la lógica. Porque el «Olol» contiene «salol, sacarina y ácido salicílico libre», y yo crea que esos productos químicos son perjudiciales al esmalte dentario, destructores de los huesos; y esto que creo yo coincide con la autorizada opinión del eminente químico Berceus; que se hayan equivocado de medio á medio los fabricantes del Olol al suponer que el campo de la Higiene dentaria les correspondía exclusivamente; que la obra maestra «La Farmacia de Dorvault» haya publicado la «Composición del Olol», y que multitud de ilustres químicos la hayan copiado y que los periódicos lo hayan copiado, que así se deduce que yo emita conceptos poco corteses para los alemanes?

De deducirse algo, sería contra el «Olol», no por mi culpa, sino por su composición; pero contra los alemanes en general. Vamo, que por todos sitios sacogen ustedes los dolos. Si hubiese afirmado que «El barbero en casa» es un paparrucha; que los «Parches al reljé» han servido de chacota á chispantes y pacotilleros, y que cualquiera de los quinquillos españoles vale infinitamente más que el de Wasmont, pudieran quejarse con algún fundamento; pero decir que yo emito conceptos poco corteses de los alemanes en general, cuando nada he puesto de mi cosecha!

Yo admiro la ciencia, venga de don la venga; no soy patriota ni hombre de pasión. Lo que me repugna y procuro ridiculizar, son los parlanchines pregones que cuelgan á la ciencia rísculas samboritas, los poco escrupulosos para cargar inexactitudes á las verdaderas conquistas del progreso.

Que yo compro en Alemania la mayor parte de las primeras materias que empleo para mis productos, dicen los fabricantes del «Olol». Se llaman primeras materias á los frascos en que embala mi «Licor del Polo», único artículo que compré una vez por vía de ensayo, agüjoneado por un viajante hace seis años, y tuve que renunciar á tal fábrica alemana porque el vilirio no tiene comparación con la fabricación francesa, de la que me sigo surtiendo. Tienen muchísima razón. Yo no sabía hasta hoy que los productos de América y de Ultramar en general y de la parte oriental de Europa fuesen materias primas que se cultivan en Alemania. Lo que sí puedo asegurar es que no compro en Alemania para mi «Licor del Polo» ninguna, absolutamente ninguna primera materia, por la sencilla razón indicada.

Por no comprar nada, no compro ni aun las cápsulas ni etiquetas. Y con esto revelan los alemanes otra nueva inexactitud. Y repito que conste que al referirme á los alemanes me refiero á los del «Olol» y á nadie más. Se dice por los alemanes para buscar un efecto de bomb:

5.º En el último gran Congreso de Medicina de Munich el «Olol» fué declarado el mejor dentífrico que en el día existe. Esta será evidente; pero no habría sido mejor celebrar dentro de la fábrica ese gran Congreso; en casita ¿no es así?

Conocemos la clave. ¿Cómo es que el «Olol» no tiene premio ninguno del IX Congreso de Higiene Internacional?

Allí es donde debió acudir, donde estuvieron los médicos de todo el mundo, donde hubo gran controversia internacional. En aquel gran certamen de la ciencia cosmopolita derrotó en toda la línea el autor del «Licor del Polo» á compatriotas de los del «Olol». Pero es más cómodo hacer las cosas en su propia casa.

6.º Uno de los bacteriólogos más célebres en la actualidad, el profesor Hueppe (cuyo nombre debe ser conocido de todos los médicos y dentistas,) dice sobre el «Olol»:

«En el «Olol» el cuerpo químico no es Salol...»

7.º Y ahora entramos en lo de más miga. Hace tiempo se afirmó en la prensa que el dentífrico de referencia, el «Olol», se hallaba compuesto de «Sacarina» y de «Salol». El laboratorio químico Liguier (Dresden), lo negó en redondo, allá en Febrero último, como lo hace otra vez en el anuncio del DIARIO del 9 del corriente y otros varios periódicos. Sabiendo como deben saber que la Sacarina (ácido Ortho sulfámico benzico) y el Salol (que se desdobra en el organismo en ácido salicílico) son perjudiciales á la dentadura, lo natural, lo lógico, era buscar á quien afirmase que el Olol se componía de las dos dichas sustancias y perseguirlo criminalmente.

Pero en vez de seguir este camino, que es el más expedito y el único procedente, se afirmó en Febrero que varios químicos (sin citarlos) no habían encontrado el «Salol» en el Odol, callándose sobre la Sacarina, lo que demuestra á con fesión de parte que la Sacarina (producto prohibido importar en España por Real orden) la contiene el Olol. Es claro que no se halla lo que no se quiere buscar. Si yo no coaczo lo la estación de ferrocarril de Berlín y no la busco, jamás la hallaré. Pero los señores alemanes no se han ocupado en desmentir (porque peor es menallo) lo que se lee, lo que consta en los folios 32 y 34 de Dorvault, suplemento 18.º; y en el folio 199 del 11.º suplemento de la misma obra, y donde se afirma que el Olol es halla compuesto de Sacarina y Salol entre otros componentes, y que el Salol es peligroso en su uso. Ahora, en el anuncio citado del DIARIO, se reproduce lo que dice un bacteriólogo: «En el Odol el cuerpo químico no es «Salol»... ¿Qué quieren decir estos puntos suspensivos? ¿Es que no solamente es el «Salol» el «cuerpo químico» que se halla en el Olol? Conforme de toda conformidad. Porque aun tiene otra cosa peor: el «ácido salicílico libre». Dicho modo que este producto químico se halla en el «Olol» ó por ignorancia de sus confeccionadores que desconocen las reacciones que se producen entre el «Salol» y los aceites volátiles que contiene el «Olol», ó conscientemente agregado al elaborar este mal titulado dentífrico. Todo el mundo sabe que hace treinta años no se conocían tan cabalmente como hoy algunos de los fundamentos de la destrucción de la dentadura, por más que pretendan ignorarlo los alemanes.

Sabido es «que las ciencias adelantan que es una barbaridad». Entonces eran bien conocidas la mayor parte de las citadas causas; pero lo que no saben muchos es que el «Salol», mejor aun (el «Ácido salicílico»), si conserva las piezas anatómicas, es desinfectante y antipútrido, es también perjudicial, muy perjudicial para la preservación de la dentadura, para la conservación de los huesos, á los que convierte con el tiempo en una especie de pulpa (opinión autorizada de Berceus y de Berceus, notabilísimo químico alemán). Por eso hace falta un dentífrico que, conservando bien tificadas las encías y oponiéndose al desarrollo de las caries dentarias, no ataque al esmalte de la dentadura. Y estas triples y superiores cualidades precisamente las reúne el acreditadísimo Licor del Polo.

Si los señores Muller tienen curiosidad de saber (que buena falta les hace) la composición del Olol, pásease por el Laboratorio Químico Municipal de Madrid, y en el folio 134 del 8.º libro de análisis verán si en materia analítica es el químico y no el bacteriólogo el verdaderamente competente, el autorizado científicamente para hallar lo que se busca, suponiendo que el bacteriólogo haya querido buscar lo que tiene el «Olol» y haya afirmado nunca lo que no quiero creer, ó sea que el Olol deje de contener «Sacarina», «Salol» y lo que es peor, «ácido salicílico libre».

Por este fenomenal é indesmentible hecho se demuestra nuevamente otra nueva inexactitud, mayor, mucho mayor, que todas las apuntadas, como que se basa y fundamenta en la Química, que no falla, que no marra nunca, que es verdaderamente infalible.

Se dice por los mismos padres de la criatura:

8.º Si no fuese notoria la superioridad del «Olol», no hubiese podido propagarse de una manera tan colosal por todo el mundo. Es claro: la propaganda ha sido honrosa. ¿Quién lo niega?

Buenos miles de miles de duros les ha costado. Pero, ¿cuántos frascos se venden? Esto es lo esencial. La Sociedad que fabrica el Odol es poderosa, lo sabemos. Así me gusta á mí luchar, con los poderosos. Sabido es que gasta mucho dinero; pero ha errado el golpe en España. El autor del Licor del Polo es uno solo, el farmacéutico Orive, y no es capitalista; pero si éste ó una Sociedad se decidiera á gastar en el Extranjero, de preferencia Alemania, lo que gasta en España en anuncios, mal, muy mal andarían los dentífricos de todo el mundo, y especialmente el Odol.

Porque, (y no se tome á jactancia, *allia facta sunt*), el Licor del Polo es un dentífrico superiorísimo y fuera de toda competencia por su baratura. Y así co-

mo en Espeñi se vende, por Casa (la de D. Guillermo García llanes, 1 duplicado, de Madrid) frascos por mes, no vendiéndose ni la vigésima parte en la misma, eso sucederá en todas las naciones en todas las naciones se hubiese el Olol con dentífricos como el del Polo, y con hombres como como su autor, para estas fechas gastaba un frasco del mal titulado tífico en todo el mundo, y sus efectos se hallarían arruinados.

9.º Es una jactanciosa repetición que hemos rebatido en el anterior, é insistimos en lo propio, indicar que rechazamos los que quieren vendernos los frascos del Olol, dejándoles el honor de las «Taboír» de la ciencia.

10.º Todos los dentífricos encarnados, aunque agradables á la dentadura, pierden la blancura de los dientes con el tiempo. Todas las bellas, bellísimas con nitidas, blanquitas y dentaduras, que usan al mismo que el Licor del Polo para conservar la dentadura y las encías durísimas, las pastas de carbón y todos los Polvos de Quina y de Orive para blanquear la dentadura, costarán al disparate contenido en el párrafo transcritos.

No hay ningún dentífrico que la dentadura: pueden limpiarla, y eso á las mil maravillas. El Licor del Polo, no blanquea, blanquea la dentadura no hay Polvo de Quina y Carbón de simple anunciación del párrafo petimos, es una grandísima. Concluyen los alemanes.

«Damos por terminada, por parte, una polémica que no ha vocada por nosotros». La lectura circular es á que nos referimos mente y cuanto hemos expuesto lleva de repetir quién es el que vocado esta polémica. No obstante hemos manifestar que nosotros llámbamos tranquilos en nuestra como quien dice, en nuestra Alemania vino quien de ella quisos. «De fuera vendrá...», si iro les ha salido á los alemanulale.

Dentífricos, como ha dicho, sen de antiguo en España, con itados anteriormente que me ocupado del Licor del Polo, POR quellos.

Cada uno hace la propaganda digna, como mejor le parezca. «Hemos guardado silencio» —dicen los alemanes— sobre «poco escrupulosos»; pero en vis nuestro silencio ha envalentado nuestro destructor, nos vemos á hacer públicas estas declamaciones. Otra inexactitud más inventada alemanes.

«No es cierto que hayan guelencio hasta hoy.» Lo rompogados por el padar y por el de Febrero último, como hemos mandado lo que no era verdad, hemos repetido. «Los ataques escrupulosos» son los hechos que cen de la obra de Dorvault, de sis químicos y de los periódicos. A esto llaman los alemanes poco escrupulosos. Cú pensen pios de que Olol contenga Salol y Acido salicílico libre, puesto por mi parte ni una sola ni soy confeccionador de tal. No hay nada que enviente no la verdad. Los fabricantes han visto agusto su negocio, que se les antojen los dedos que en todos sus desastres ven y que consideren envalentado del Licor del Polo, sabiendo perfectamente, porque así se testado cuando cometieron la ción de preguntarlo, que un Madrid me compra 20.000 fr más, cuando ellos no venden año. Y en cuanto á la palabra tor», ya veremos si les cuesta «Olol» aún más dinero que en España para buscar tan testado la competencia con el Licor del Polo.

Y terminará manifestando informes varios de químicos y especialmente según el joven y peritísimo jefe del Químico Municipal de Madrid, go á disposición del público, as de reacción ácida y además lol», que lo han negado (lo por qué) repetidas veces los del producto alemán, contiene «Olol» y el «Acido salicílico libre». Según Herlich y Hesselberg es de aplicación peligró último cita el caso de que cia de haber tomado una venenada por dicho «Salol», meto en ingpuer la propaganda dentífrico. El «Olol» mi «Licor del Polo». Pues testado por su autor.

«...de Espeñi se vende...»